
اگر قضیه اي کاذب باشد، نقیض آن حتماً صادق است، ولی در تداخل چنان که کلی کاذب باشد صدق و کذب قضیه متداخل آن معلوم نیست؛ هم چنین در تضاد اگر قضیه ي کلی کاذب گزینه 1 - 1
باشد متضاد آن نتیجه ي قطعی ندارد.

قضیه ي گزینه ي  در حقیقت متضاد عکس مستوي قضیه ي اصل می باشد. از آن جا که عکس مستوي هر قضیه ي صادق سالبه ي کلیه، لزوماً صادق است و متضاد قضیه ي صادق، کاذب گزینه 3 - 2
می باشد؛ پس این قضیه کاذب است.

تشریح گزینه هاي دیگر:

»: عکس نقیض عکس مستوي قضیه ي اصل می باشد که در هر صورت صادق است. گزینه ي «

»: عکس مستوي قضیه ي اصل می باشد. عکس مستوي قضیه ي صادق، لزوماً صادق است. گزینه ي «

»: تداخل قضیه ي اصل می باشد. تداخل قضیه ي کلی صادق، قضیه اي جزئی است که لزوماً صادق می باشد. گزینه ي «

تضاد بین دو قضیه اي است که سور هر دو کلی است ولی از نظر نسبت یکی موجبه است و یکی سالبه: بنابراین موجبه ي جزئیه «تضاد ندارد.» گزینه 1 - 3

تناقض بین دو قضیه اي است که هم در سور و هم در نسبت تفاوت دارند؛ بنابراین متناقض موجبه ي جزئیه، سالبه ي کلیه می شود: «بعضی انسان ها مؤمن هستند  هیچ انسانی مؤمن نیست.»

وقتی اصل قضیه صادق باشد، نقیض آن حتماً باطل است. گزینه 1 - 4

در قضایاي حملی، قضیه اي که در سور «کلی» باشد، تضاد دارد، بنابراین قضیۀ جزئیه تضاد ندارند و هم چنین «سالبه ي جزئیه»، عکس مستوي لازم الصدق نیز ندارد؛ اما نقیض دارد. گزینه 3 - 5

وقتی دو قضیه موضوع و محمول و نسبتشان یکسان باشد اما در سور متفاوت باشند نسبت تداخل ترسیم می شود و مانند هر الف ب است و برخی الف ب است.  گزینه 2 - 6

دو قضیه اگر از جهت موضوع و محمول با هم مقایسه شوند، حالت هاي مختلفی می گیرند که دو مورد آن «تضاد و تناقض» است. در بحث «عکس» رابطه ي یک قضیه با عکس خودش گزینه 4 - 7
بررسی می شود. «بعضی گل ها خوشبو نیستند، بعضی خوشبوها گل نیست.» نادرست است چون سالبه ي جزئیه، عکس مستوي لازم الصدق ندارد.

در «تناقض» اگر یک قضیه درست باشد، قضیه ي دیگر غلط است و برعکس، پس نقیض قضیه ي «هر جوینده اي یابنده است» می شود «بعضی جوینده ها یابنده نیستند.» گزینه 2 - 8

بعضی نادان ها قابل احترام نیستند (متناقض) همه ي نادان ها قابل احترامند. گزینه 3 - 9
هر سهامداري در بورس کار می کند (متضاد) هیچ سهامداري در بورس کار نمی کند.

برخی میوه ها خوردنی هستند (عکس) برخی خوردنی ها میوه هستند.

» با یکدیگر رابطۀ تقابل تداخل دارند و در این رابطه هرگاه قضیۀ کلی درست باشد، قضیۀ جزیی آن هم حتماً درست است. دو قضیۀ مذکور در گزینۀ « گزینه 3 - 10

قضیۀ مورد نظر سالبۀ کلیه است که در مربع تقابل، متقابل آن «بعضی درخت ها داراي خزان هستند» می باشد که متناقض نامیده می شود و در رابطۀ تناقض، صدق یک قضیه، کذب گزینه 2 - 11
دیگري را در پی دارد.

بعضی حیوانات تخم گذارند (صادق) گزینه 1 - 12
هیچ حیوانی تخم گذار نیست (کاذب)

برخی حیوان ها تخم گذار نیستند (متداخل متناقض قضیۀ مذکور) و چون اصل قضیه صادق است متناقض آن کاذب است.

با تغییر در کیفیت قضیۀ کلی قضیۀ متضاد به دست می آید و نه تغییر کمیت. گزینه 3 - 13

از آن جا که مصادیق قضیۀ جزئی در ذیل مصادیق قضیۀ کلی قرار دارند، این رابطه را متداخل نامیده اند. هرگاه قضیۀ جزئی کاذب باشد، قضیۀ کلی نیز کاذب است (و نه برعکس). گزینه 2 - 14

منطق دانان با بررسی قضیۀ سالبۀ جزئی؛ مانند «بعضی حیوانات گربه نیستند» نشان داده اند که قانونی کلی براي عکس مستوي این قضیه وجود ندارد. بدین جهت اصطلاحاً می گویند که گزینه 4 - 15
سالبۀ جزئی عکس لازم الصدق ندارد.

در صورتی که در جابه جا کردن اجزاي قضیه، قاعدة عکس مستوي را به درستی رعایت نکنیم، دچار مغالطۀ ایهام انعکاس می شویم. به عنوان مثال؛ اگر براي سالبۀ جزئی عکس گزینه 4 - 16
لازم الصدق در نظر بگیریم؛ دچار مغالطۀ ایهام انعکاس می شویم مانند: «بعضی درختان سرو نیستند؛ بعضی سروها درخت نیستند.»

رابطۀ «تناقض» میان قضیه هاي «موجبۀ کلی و سالبۀ جزئی» و میان «سالبۀ کلی و موجبۀ جزئی» برقرار است. گزینه 3 - 17

در تداخل که میان موجبۀ کلیه و موجبۀ جزئیه و سالبۀ کلیه و سالبۀ جزئیه برقرار است، هرگاه جزئی کاذب باشد کلی نیز کاذب است. گزینه 3 - 18

با توجه به قانون عکس مستوي قضیۀ موجبۀ کلی عکس مستوي اش موجبۀ جزئی است و همین طور عکس مستوي موجبۀ جزئی، موجبۀ جزئی می باشد. پس اگر عکس مستوي موجبۀ گزینه 2 - 19
جزئی داشته باشیم. اصل قضیه ممکن است به دو صورت «موجبۀ کلی یا موجبۀ جزئی» باشد؛ مانند:

«هر کارمندي غایب است»  بعضی غایب ها کارمند هستند.

«بعضی کارمندان غایب هستند»  بعضی غایب ها کارمند هستند.

منطق دانان با بررسی قضیۀ سالبۀ جزئی «بعضی الف ب نیست» نشان داده اند که «قانونی کلی براي عکس مستوي این قضیه وجود ندارد» و اصطلاحاً عکس لازم الصدق ندارد. گزینه 3 - 20

قضایاي متقابل، قضایایی هستند که در موضوع و محمول یکسان هستند، اماّ در کمیت یا کیفیت یا هر دو تفاوت دارند. در رابطۀ تداخل اگر قضیۀ کلی صادق باشد، جرئی آن هم صادق گزینه 1 - 21
خواهد بود.

رابطۀ «تداخل»، بین قضیۀ موجبۀ کلی و موجبۀ جزئی و میان سالبۀ کلی و سالبۀ جزئی برقرار است. در دو قضیه با تغییر کمیت قضیه و ثابت نگه داشتن کیفیت آن، می توان به متداخل گزینه 4 - 22
آن قضیه دست یافت.

»، در جابه جا کردن اجزاي قضیه، قاعدة عکس مستوي به درستی رعایت نشده است؛ چون موجبۀ کلی را به موجبۀ کلی عکس کرده است. پس دچار در مثال آورده شده در گزینۀ « گزینه 2 - 23
مغالطۀ «ایهام انعکاس» شده ایم.
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به ترتیب رابطۀ دو قضیۀ اول تضاد و دو قضیۀ بعدي عکس مستوي است. گزینه 4 - 24

تناقض: صدق یک قضیه کذب دیگري را در پی دارد و برعکس؛ یعنی محال است دو نسبت با هم صادق یا کاذب باشند. گزینه 2 - 25
تداخل: هرگاه قضیۀ کلی صادق باشد، قضیۀ جزئی نیز صادق است و هرگاه قضیۀ جزئی کاذب باشد، قضیۀ کلی نیز کاذب است.

تضاد: از صدق قضیۀ کلی به کذب قضیۀ کلی دیگر می رسیم؛ اما نمی توانیم اگر قضیۀ کلی کاذب باشد، به صورت قطعی بگوییم که قضیۀ متضاد آن کاذب یا صادق است.

متضاد قضیۀ «هر انسانی متفکر است» می شود: «هیچ انسانی متفکر نیست» و نقیضش می شود «برخی انسان ها متفکر هستند».  گزینه 1 - 26
متناقض قضیۀ «هر انسانی متفکر است»، «برخی انسان ها متفکر نیستند» است که در صورت صادق بودن قضیۀ اصلی، نقیض آن کاذب است. متداخل قضیۀ نقیض می شود: «هیچ انسانی متفکر نیست» که

«کاذب» است. چون که در رابطۀ تداخل از کذب قضیۀ جزیی به کذب قضیۀ کلی می رسیم.

در عکس مستوي، کیف قضیه ثابت می ماند. گزینه 3 - 27
تشریح سایر گزینه ها:

) هر الف ب است.  هیچ الف ب نیست. (متضاد قضیۀ اول) گزینۀ 

) سعدي نویسندة گلستان است.  سعدي نویسندة گلستان نیست. (نقیض قضیۀ اول) گزینۀ 

) بعضی الف ب است.  بعضی الف ب نیست. (این قضیه نه متضاد و نه نقیض قضیۀ اول است.) گزینۀ 

باید ابتدا دو قضیه را به فرم استاندارد تبدیل کنیم. می دانیم که قضیه اي با سور «هر» و نسبت سالبۀ «نیست» تعریف نشده است، پس قضیۀ اول را با توجه به معناي آن باید به صورت گزینه 4 - 28
«بعضی کتاب ها خواندنی نیستند» درآوریم که نقیض آن موجبۀ کلیه است، یعنی «هرکتابی خواندنی است».

« » و « رد گزینه هاي «
در مورد قضیۀ دوم با توجه به اینکه قضیه باید عکس مستوي لازم الصّدق داشته باشد، فرم استاندارد آن به صورت «بعضی انسان ها نفهم هستند» خواهد بود. عکس مستوي این قضیه، قضیۀ «بعضی

( نفهم ها انسان اند» می باشد، زیرا در عکس مستوي، جاي محمول و موضوع عوض می شود، اما کیف قضیه ثابت می ماند. (رد گزینۀ 

تشریح سایر گزینه ها: گزینه 2 - 29

) هیچ ج ب نیست.  هر ج ب است. (صدق یا کذب شی معلوم نیست.) گزینۀ 

) هیچ ب الف نیست.  هر ب الف است. (صادق)  هیچ ب الف نیست. (کاذب) گزینۀ 

) بعضی ب الف نیست.  بعضی الف ب نیست. (لازم الصدق نیست.) گزینۀ 

هیچ ج ب نیست.  بعضی ج ب است. (صادق)

بعضی ج ب است.  بعضی ب ج است. (صادق)

هیچ الف ب نیست.  هر الف ب است. گزینه 4 - 30

هر الف ب است.  بعضی ب الف است.

) هیچ ب الف نیست.  بعضی ب الف است. گزینۀ 

سالبۀ جزئیه عکس مستوي لازم الصدق ندارد. گزینه 3 - 31

قضیۀ سالبۀ جزئیه عکس مستوي ندارد. گزینه 3 - 32

عکس مستوي موجبۀ جزئیه، موجبۀ جزئیه است. اما در این جا ایهام انعکاس صورت گرفته و به صورت موجبۀ کلیه بیان شده است. گزینه 2 - 33

ابتدا نقیض «هیچ ب الف نیست» را به دست می آوریم که می شود: «بعضی ب الف است». این قضیه عکس مستوي قضیۀ اصلی می باشد. قضیۀ اصلی می تواند «هر الف ب است» و یا گزینه 3 - 34
«بعضی الف ب است» باشد. اگر قضیۀ «هر الف ب است» را انتخاب کنیم، مقدمۀ دوم ما باید قضیۀ «بعضی الف ج است» باشد تا شکل سوم حاصل شود و اگر قضیۀ «بعضی الف ب است» را انتخاب کنیم،

مقدمۀ دوم ما باید «هر الف ج است» باشد تا شکل سوم حاصل گردد. در حالت اول، نتیجه «بعضی ب ج است» می شود و در حالت دوم، نتیجه «بعضی ج ب است» می شود.

- هر الف ب است  هیچ الف ب نیست  بعضی الف ب است. گزینه 3 - 35
حال از نظر صدق و کذب بررسی می کنیم:

- هر الف ب است (صادق)  هیچ الف ب نیست (کاذب)  بعضی الف ب است (صادق)
در صورتی که صدق قضیۀ اصل، یعنی «هر الف ب است» محرز باشد، می توان کذب «هیچ الف ب نیست» و درنتیجه صدق حتمی «بعضی الف ب است.» را به دست آورد. (دو قضیۀ «هر الف ب است» و
«هیچ الف ب نیست» رابطۀ تضاد دارند و تنها متضاد یک قضیۀ صادق به طور حتم کاذب است و نامعلوم بودن منتفی است؛ چراکه ما همواره باید نسبت به صدق و کذب قضیۀ اصل مطلع باشیم تا بتوانیم

دربارة قضیۀ فعلی اظهار نظر کنیم.)

رابطۀ قضیۀ اول و دوم تضاد است و براي بدست آوردن یک قضیۀ کلی تنها سور آن را تغییر می دهیم. همه بچه ها بازیگوش هستند  هیچ بچه اي بازیگوش نیست. گزینه 1 - 36
رابطۀ قضیه اول با سوم هم عکس مستوي است. در اینجا تنها موضوع و محمول جابه جا شده است و کیف قضیه ثابت است. (موجبۀ کلی تبدیل می شود به موجبۀ جزئی)

همه بچه ها بازیگوش هستند  بعضی بازیگوش ها بچه هستند.
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